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ΘΕΜΑ: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΝΕΚΡΩΝ ΖΩΩΝ -ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 
ΠΊ  ΟΑΗΨΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

ΣΧΕΤ.: Η αρ. Α3505/5-8-024 Απόφαση Γενικής Γραµµατείας ΓΙµλιτικής 
ΓΙροστυσίας του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Ιίροστασίας 

∆εδοµένης της επιζυιπτύχc της πανώλης των µηρυκαστικών που έπληξε και το Νοµό  
Α ιτωλ/νίας και της αδυναµίας αποτέφροσης (ως η αποτέφρωση απαιτείται από  την 
ισχύουσα νοµοθεσία) λόγω της έλλειψης ιχππτεφρωτηρύ1ν εντός ορίων νοµού  για το 
µεγάλο αριθµό  ζώων που µπορεί  να προκύψει , για να αντιµετωπιστεί  η αιφνίδια 
κατάσταση και προκειµένου να προληφΙ(iοίιν συνέπειες για το Περιβάλλον (έδαφος, 
επιφανειακά  και υδάτινα συστήµατα) και τη ∆ηµόσια Υγεία αλλά  και. περαιτέρω 
συνέπειες για το ζωικό  κεφάλαιο της Ι'περιπγής, επισηµαίνουµέ  τα παρακύτο] που 
αποτελούν σηµαντικά  µέτρα πρόληψης και ιδίως σε έκτακτες περιπτώσεις όπως η 
παρούσα επιζωοτία. 'Ετσι και εφόσον η άππτέφρωση δεν είναι εφικτή, προκειµένού  να 
αποφευχθεί  διασπορά  τον νοσήµατος και µε: γνώµονα την προστασία της ∆ηµόσιας 
Υγείας βάση των υγειονοµικών διυτάξειΒν που απορρέουν "από  τον ΑΝ 2520/194Π, η 
µόνη λύση είναι η υγειονοµική  ταφή  τυιύ  πτωµύτmν των Θιχνατο0έντιυν ζώων σε χώρο 
πλησίον της µονάδας. µε τα παρακάτω µfiτρυ πρόληιης: 

Οι χειριστές των πτωµάτων και ων ζώντων ζώων Θα χρησιµοποιούν ατοµικά  
µέτρα προστασίας (ενδυµασία ιδιόπότιστη-πλόσιιιµη φόρµα, γάντια αδιαπότιστα 
και βαρέως τύπου . µάσκες. µπόνες). Με, το πέρας της εργασίας πι χειριστές Θα 
απολυµαίνούν την στολή  τους µε απολυµαντικό  ενώ  τη φορούν και ότι 
απορρίπτεται Ου συλλέγεται σε βάρέοις τύπου σακούλες και Ου σφραγ ίζέται, για 
απόρριψη σε ΧΥΤΑ. Η επυνυχρησιµοππιπύµενη ενδυµασία Ου πλένεται µετά  από  
τη χρήση και την απολύµανση µε νερό  πάνω από  65" C και σαπούνι. 
Η υγειονοµική  ταφή  Θα γίνεται σε~'χώρο, κατά  προτίµηση ιδιόκτητο της πληγείσας 
κτηνοτροφικής επιχείρησης. εφόσον τιχ εδαφολογικά  και περιβαλλοντικά  στοιχεία 
τον χώρού  το επιτρέπουν. 
Οι τάφοι Θα έχουν το δυνατό  µιΙκρότrρο βάθος (όχι µεγαλύτερο των 3,5 — 4,0 

µέτρων, ανάλογα µε τη σύνθεση Ρτον εδάφους). καλύπτεται όλη η επιφάνεια τον 
σκάµµατος µε σκόνη ή  πέτρα ασβέστη σε πάχος Ι 0 ει. Θα τοποθετείται 
αδιαπέραστο πλαστικό  πιοι Θα 

ΙΙ 
καλύπτει και το πρανή  τον σκάµµατος, Θα 

απορρίπτονται εντδς.τυ πτώµυτα σr. στρώσεις µε ρήψη ασβέστη ταυτόχρονα και 
Ου καλύπτονται. µε ασβέστη πάχούς ΙΟ επι και χώµα πάχούς 2,0-3,Π µέτρων 
τουλάχιστον, εκ των οπού  ιν έν ι µέτρο χώµατος Θα είναι υπερυψωµένο της 
επιφάνειας τον εδάφους. 
Οι Θέσεις των τάφων Θα βρίσκοντυι. κατάντη Θέσεων υδροληyιύχς και όχι ανύντη 
και σε απόσταση τουλάχιστον 500 µέτρων από  αυτές (πηγών, γεωτρήσεων. 
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υδροµαστεύσειιιν, λεκανών συγκέντρωσης νερού, ακτών λιµνών. λιµνα0αλασσών 
και. θαλασσών και ορίων ποταµών) . 
Οι χώροι. υγειονοµικής ταφή  θα είναι. µακριά  από  κατοικηµένη περιοχή, χωρίς 
έντονες ανθρώπινες δραστηριότητες, σε περιοχές µ.ε αδιαπέραστα ή  εδάφη που 
δηµιουργούν φυσικό  φίλτρα ρύπων. Προτιµιόνται εδάφη αργιλώδη µι: σηµαντική  
ποσότητα άµµου ή  µε ψαµµίτες , όχι ρωγµιίιδη (αποκλείονται. τα ασβεστολιθικά). 
Επίσης αποκλείονται περιοχές που ο υδροφόρας είναι ψηλά. 

Οποιαδήποτε απόρριψη όποιου νεκρού  ζώον επιφανειακά  σε ρέµατα. 
παραποτάµιες περιοχές. αποστραγγιστικούς αύλακες ή  στο έδαφος παρά  των 
δρόµων και σε, άλλα σηµεία ή  µι; πρόχειρη ταφή  χωρίς απαιτούµενα µέτρα 
απαγορεύεται και. εγκυµονεί  σοβαρούς κινδύνους για το Περιβάλλον, την υγεία 
των ζώων και κατ' επέκταση τη ∆ηµόσια. Υγεία. Ιδιαίτερα απορρGρsιc ή  ταφή  σε 
σηµεία κοντά  σε πηγές ή  χαµηλού  βάθους νδροληψίες εγκυµονούν κινδύνούς και 
για το πόσιµα νερό  αλλά  και τη µετάδοση του νοσήµατος . 
Τα ανωτέρω ισχύουν και γιιz τη διάθεση της κόπρού  των µολυσµένων εκτροφών. 
Η απολύµανση των επιφανειών που µπορεί  να είναι µολυσµένες από  τα ασθενή  
ζώα συνιστάται να γ ίνεται µε απολυµαντικά  σύµφωνα µε τις οδηγίες των 
κτηνιάτρων. Στην περίπτωση αππλιίµανσης µε διάλυµα υποχλωριύιδουc νατρίού  
αυτή  θα γίνεται σε αναλογ ία Ι : 9 (1 µέρος υποχλωριιήδους νατρίού  Ι 2% µε 9 
µέρη νερού  ). Ν απολύµανση Οα γ ίνεται από  χειριστές του διαλύµατος µε ατοµικά  
µέσα προστασίας και. µάσκα µε φίλτρα ενεργού  άνθρακα ή  άλλα για ανόργανα 
αέρια και σε καλά  αεριζόµενα χώρο. 

Τα ανωτέρω µέτρα κρίνονται επιτακτικά, δεδοµένου των ελλείψεων δυνατοτήτων 
ορθής διαχείρισης νεκρών ζώων όπως επιτάσσει η νοµοθεσία, προκειµένου να 
διασφαλιστεί  η ∆ηµόσια Υγεία από  την ·επιζωοτία και από  αυθαίρετες διαθέσεις 
ασθενών ζώων, χωρίς ή  µε ελλιπή  µέτρα. Σε καµία περίπτωση δεν αντικαθιστούν την 
ισχύουσα νοµοθεσία για τη «∆ιαχείριση υποπροϊόντων ζωικής προέλεύσης και νεκρά  
ζώα µολυσµατικού  τύποι)». 

Εννοείται ότι τηρούνται όλα το µέτρα για την υγιεινή  των κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων σύµφωνα µε τούς όρούς ορθής υγιεινής και κτηνιατρικής πρακτικής που 
αναφέρονται τόσο στις οδηγ ίες ταυ Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
αλλά  και στην Υγειονοµική  ∆ιάταξη 2000/1995 (ΦΕΚ 343 Β/1995) στο µέρος που ισχύει 
όσο και µε τους όρους των κατά  τύπους κτηνιατρικών υπηρεσιών. 

Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και οι λοιπές υπηρεσίες της ∆/νσης Αγροτικής 
Οικονοµίας και της ∆/νσης Πολιτικής Προστασίας αλλά  και οι άλλοι φορείς στις 
οποίους αποστέλλεται ή  κοινοποιείται το παρόν, παρακαλούνται να συνδράµουν στον 
ανωτέρω σκοπό  και επιπλέον να επιτηρούν ώστε να εφαρµόζονται. αυστηρά  τα 
απαιτούµενα στις κτηνοτροφικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις. 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΡΧΗ 
Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ∆ΜΣΗΣ 

ΣΤΑΜΟΥΛΗ ΑΘΗΝΑ 
ΝΠΣΗΛΕΥΤΡΙΑ ΤΕ 1ε 

Κοινοποίηση: 
Ι. Γραφείο ΑντιπεριφερειάρχηΠΙΑιτω✓νίας 

Γραφτώ  Αντιπεριφερε ιάρχη ∆ηµόσιας Υγείας 
Υπουργεία Υγείας, ∆/νση ∆ηµόσιαc Υγείας 
∆/νση Υδάτων ∆υτικής Ελλάδας 
∆/νση Κτηνιατρικής Π∆Ε 



ύ. ∆/νση Πολιτικής Προστασίας ΙΙ∆ΙΞ 
∆/νση Χωρικού  Σχεδιασµού  και Ιlε,ρι( άλλοντιις Π∆[ 
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